
SUBPREFEITURA SÉ
Supervisão de Esportes

Rua Alvares Penteado, 49, 4º andar - Bairro Centro - São Paulo/SP - CEP 01012-000
Telefone: 33971200

Ata da 01 ª/141 ª
Reunião Plenária Ordinária

Presencial do CPM/ Sé
 

No 2º dia do mês de fevereiro de dois mil e vinte e seis, em atendimento à Convocação Documento SEI nº
149137079 , publicada em Diário Oficial do Município em janeiro do corrente ano, e com a devida antecedência,
realizou-se presencialmente, em primeira chamada, com início efetivo às 19:15, a 1 ª Reunião Plenária
Ordinária do Conselho Participativo Municipal Sé em 2026, sendo a 9ª do biênio 2025/2026, nas
dependências da sede da Subprefeitura Sé, Rua Álvares Penteado n. 49, Centro Histórico de São Paulo/SP.

 
Os trabalhos foram presididos pelo Coordenador Sr. Augusto Luiz de Aragão Pessin, Secretário-Geral Sr. Leandro
Lago da Silva e como Secretária-adjunta Sra. Rose Maria das Graças Correa de Oliveira. Integrando a mesa
também e o Sr. Cel. Luiz Eduardo Pesce Arruda, representando a Subprefeitura Sé. Após as boas-vindas a todos
Conselheiros e convidados, a reunião continuou conforme pauta abaixo discriminada.
 

Atos do Executivo nº 2030737
Disponibilização: 29/04/2026
Publicação: 29/04/2026
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PRIMEIRA PARTE
1. Fala inicial do Coordenador, Secretária-geral, ou em exercício, Secretário-adjunto e
Interlocutor;
2. Boas-vindas e apresentação de representantes do poder público, e/ou autoridades
presentes;
3. Leitura da pauta; sucedido de eventuais pedidos de alteração ou inclusão de itens de
pauta;
4. Abertura para ouvir as demandas de Zeladoria Urbana trazidas por Munícipes e
Conselheiros;
5. Devolutiva da Prefeitura quanto às demandas trazidas, e apresentadas em reuniões
anteriores;
SEGUNDA PARTE
6. Leitura e Aprovação de Ata;
7. Abertura para ouvir as Associações de Bairro, Movimentos Sociais e Organizações não
governamentais conforme artigo 15 da portaria nº2/PREF/CC/SERÁ, de 28 de fevereiro de
2020.
8. Discussão sobre furto de fios na região da liberdade; - pauta prejudicada
TERCEIRA PARTE
9. Informes gerais; finalização e agradecimentos.

 
PAUTA ABERTA

 
Verificação de quórum e leitura da pauta.

 
 
1. Fala inicial do Coordenador, Secretária-geral, ou em exercício, Secretário-adjunto e Interlocutor;
O coordenador, Augusto Luiz Aragão Pessin, agradeceu a confiança dos votos e ressaltou a importância da
transição, da gestão anterior para atual, observou a manutenção do outlook – drive e email oficial do CPM/SE
(Microsoft) por parte do poder público local para que haja melhor desempenho na organização, disponibilidade e
manuseio dos documentos, visto que ainda se elabora tais usando o email particular, registrou tal solicitação e
aguarda resposta da Casa Civil. Apresentou a necessidade de publicizar as ações e feitos do CPM/SE através das
redes sociais do Instagram. registrou a presença do Assessor Parlamentar Alef Rezende – Vereador Lucas
Pavanatto.
2. Boas-vindas e apresentação de representantes do poder público, e/ou autoridades presentes;
No início da reunião, conforme o coordenador compartilhava seu entendimento sobre as dificuldades de
transição, e expunha a nova pauta que havia sido elaborada, também destacou a possibilidade de qualquer
conselheiro apresentar novas pautas urgentes, até o início da reunião, com fundamento no art. 35 do regimento
interno - segundo disponível em
https://drive.prefeitura.sp.gov.br/cidade/secretarias/subprefeituras/upload/se/Conselho%20Participativo%20-
%20Imigrantes/regimento.pdf -. Diante disso foi pedida a palavra pela antiga secretária, Sra. Bárbara Cavalcanti,
que destacou a inexistência, em seu entendimento, de regimento vigente, no que foi endossada pela
manifestação do Cons. Hamilton Simões Pires. Contudo, realizada breve indagação geral, ninguém saberia dizer
a fonte oficial de eventual revogação do regimento anterior, restando uma situação de dúvida sobre o assunto.
O coordenador destacou haver regimento publicado no site oficial da prefeitura, e também que a reunião do
InterCPM na verdade o regimento Sé foi mencionado como sendo exemplar. Estabeleceu-se o consenso de que
serão iniciados os trabalhos de atualização do regimento caso esse esteja vigente, ou sua criação caso contrário.
e o Sr. Arruda se comprometeu a oficiar as autoridades competentes para verificar se há ou não regimento
vigente, e em caso de não haver, qual a normativa provisória aplicável.
 
3. Leitura da pauta; sucedido de eventuais pedidos de alteração ou inclusão de itens de pauta;
O Secretário e Conselheiro Leandro Lago, em acordo com ofício encaminhado referente a perda de mandato por
renúncia, faltas injustificadas pela Coordenação do segundo semestre do ano de 2025 e ao Item 3 da
Substituição de Conselheiro, pg. 25 do Guia do Conselheiro Participativo
 
“As alterações na composição do Conselho decorrentes de renúncia ou cassação de mandato deverão constar
em ata publicada no Diário Oficial da Cidade, bem como ser objeto de comunicação, via ofício, à Coordenação
de Participação Social da Casa Civil, para adoção das providências de convocação dos suplentes, sendo
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desnecessárias nova posse”, realizou a leitura de alterações na perda de mandatos e convocação de suplentes
para compor o CPM/SÉ:
 
PERDA DE MANDATO
Elza Pereira Barbosa da Silva; Charles Gentil; Najila Barbosa Reis; Paulo Cesar Torres de Freitas; Maria
Anunciação de Souza; Marcelo Montanheiro Pagliaruli; Carlos Eduardo Magalhães; Maria Ana Figueiredo; Sonia
Maria Domingues Pereira; Flaviano Gayer Carvalho; Gilmara Gonçalves Santos Gondim; Roberto Guerreiro; Olga
Luísa Leon de Queiroga.
 
SUPLENTES CONVOCADOS PARA ASSUMIR AS VAGAS:
Fabíola Gatti Baani; Francisco Claudio do Nascimento; Heber José de Almeida; Pedro Aguerre; Luana Rabetti; José
Ricardo Brito Monteiro; Bruno Salviatto; Paulo Illes; Adrienne Christelle Tchuente Tchuente, Juliana da Conceição
Borges e Elaine Silva Monteiro.
 
Finalizou a leitura ressaltando os trâmites para aquisição de despesas com transporte, caso necessário por parte
desses novos membros e registra em Ata o ocorrido.
 
4. Abertura para ouvir as demandas de Zeladoria Urbana trazidas por Munícipes e Conselheiros;
O munícipe Klaus R. Pereira (Bairro República) agradeceu os trabalhos realizados desde o mês de novembro na
melhoria da Pça do Rotary: “melhor que o esperado, melhor que a encomenda” e solicitou cuidado na retirada
de entulho, informou a premente desratização do local por meio do serviços de Zoonoses.
 
Paula V. da Costa, munícipe do bairro República e representante do Coletivo de Usuários do Arouche, lembrou o
fato que comoveu grande da população brasileira e acendeu as discussões em torno dos maus tratos aos
animais: a brutal morte do cachorro Orelha em seu olhar a cidade é vulnerável sobre o assunto e demonstrou
que o poder público municipal ainda não apresentou projeto relacionado ao tema concluindo “o que fazer com
animais abandonados?”, solicitou melhor empenho quanto à coleta seletiva nos logradouros Vieira de Carvalho,
Largo do Arouche e demonstrou insatisfação quanto ao acúmulo de resíduos nas imediações, apresentou reforço
de providência em poda na grama do mesmo Largo.
 
Recém-empossado, o Conselheiro Pedro Aguerre (Sta. Cecília) agradeceu e motivou positivamente “a assunção
de novos conselheiros” na coletiva junção de juntos melhorarem nosso bairro e cidade, solicitou melhor
comunicação por parte da Casa Civil, pois nem todos os recentes conselheiros(a) estão atentos ao mandatos e
receberam informes sobre. Em razão do horário de trabalho docente, o conselheiro abriu mão do cargo
disponibilizando a vaga a outro(a) conselheira(o).
 
O Conselheiro Titular Fábio Lúcio Sanchez (Liberdade) explanou as questões referentes as fortes chuvas, as
mudanças climáticas em diversos bairros do distrito Sé e apresentou o Projeto “Aqui passa um rio” – consiste em
informar a nascente de rios em pontos da cidade. Oo referido foi aprovado por gestões anteriores do CPM/SÉ
mas, até hoje não executado pelo poder público, solicita urgência e parecer quanto à iniciativa. Sanchez
também demonstrou preocupação nas articulações e tamanha indiferença que se arrasta meses, por parte do
poder público local, a não conversação com os moradores da região, sobre obras ocorridas por construtoras de
imóveis verticais nas imediações do Parque da Aclimação atingindo e impactando negativamente o próprio
Parque e o Córrego Jurubatuba Mirim, pediu urgência e um diálogo mais aprofundado entre as Secretarias de
Obras, Urbanismo, Verde e Meio Ambiente, a Sub/Sé para tratar sobre reais irregularidades e impactos
ambientais causados.
 
A Conselheira Titular Liberdade Rosangela Zanon Monteiro agradeceu o encaminhamento referente à flotação do
Parque da Aclimação por parte PMSP com a Sabesp, solicitou atenção quanto ao despejo de resíduos sólidos nos
córregos do Jurubatuba e Pedro Azul considerando a advertência responsabilidade também da SIURB, SVMA e a
própria SUB/SÉ alertar a empresa responsável por tal fluxo indevido nos córregos o que compromete a fauna e a
flora da região. Solicitou reunião com representantes das secretarias citadas junto ao Conselho Gestor do Parque
da Aclimação.
 
Salientou, a Conselheira Rosalia do Carmo Larrubia – Liberdade, uma efetiva e essencial campanha massiva e
educativa da coleta, despejo e descarte de resíduos sólidos e orgânicos por parte do poder público municipal e
em toda cidade, alertou a proliferação de ratos com um dos fatores desse crescimento, o avanço deseducativo e
desordenado do “lixo no lixo”, assegurar e debruçar sobre é urgente. Sobre as ligações clandestinas na rede
fluvial, golpes de leitura de relógio de águas, entre outras manobras e ilegalidades dos serviços de
abastecimento e saneamento básico a Conselheira protestou que os Vereadores da cidade precisam empenhar
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seus mandatos nessa demanda afim de sanar tais irregularidades.
 
Sobre a proliferação de ratos o munícipe Luiz Gonzaga da Silva (Gegê) corroborou o mesmo na região da Rua 25
de Março.
 
A Conselheira Titular – Santa Cecília Carolina Albuquerque Gonçalves reafirmou a fala anterior, quanto ao
processo urgente de desratização na região das ruas 25 de Março e entorno, um dos fatores, segundo a Carolina,
é mau descarte de resíduos e desorganização dos Mercados Municipal - “é necessário um profícuo trabalho e
permanente diálogo com a Celimp para que haja melhor elaboração e organização quanto à coleta seletiva.
Sobre ascendente abandono de animais fez suas considerações positivas quanto a iniciativas populares e
lembrou a importância da construção do Hospital Veterinário Centro como parte da tentativa de promover os
cuidados aos domésticos. Solicitou informações sobre o Projeto Parque dos Moinhos e a Reforma da Praça Olavo
Bilac.
 
Rose Maria das Graças Correa de Oliveira, Conselheira Titular – República, solicitou a retirada das grades no
Largo do Arouche e reafirmou a necessidade de detergir quantidade de ratos dos bueiros região da Santa
Efigênia (mais precisamente Rua dos Gusmões e Rua dos Andradas).
 
O Conselheiro e atual Coordenador Augusto Pessin (Consolação) apresentou o Projeto Florecidade e informou
que foi realizado um reunião entre representantes da Sub/Sé e moradores/usuários da Pça Roosevelt na
perspectiva de aprimorar possível assunto sobre paisagismo, zeladoria do local.
 
 
5. Devolutiva da Prefeitura quanto às demandas trazidas e apresentadas em reuniões anteriores;
O Sr. Cel. Luiz Eduardo Pesce Arruda, representando a Subprefeitura Sé, apresentou as seguintes afirmativas e
proposições:
 
Sobre o Conselho Gestor da Praça Roosevelt Portaria 1268 de 10/12/12 (que está desativado) e a ideia de
Comitês e/ou Conselhos Gestores de Logradouros da região, a Sub/Sé reunirá em 09/02/26 - 11h com o Vereador
Nabil Bonduki.
 
Antes de prosseguir com as devolutivas, a Conselheira Rosalia Larrubia indagou o Sr. Cel Arruda sobre os
serviços prestados pela Sabesp equanto às irregularidades causadas por obras de empreiteiras da construção
civil que têm afetado o córrego Jurubatuba Mirim, dizendo que são tamanha atrocidade, motivos de denúncias.
Arruda em resposta oficializou à Sabesp e informou que as solicitações sobre tais denúncias foram respondidas,
possuem processo SEI (numeração específica) para acompanhamento e transparência; afirmou ainda que “todos
os pleitos respondemos ao Conselho e ao Conselheiro(a)”.
 
Informou que as obras e recursos destinados pelo CPM/SÉ as Pças Coronel Fernando Prestes e Roosevelt foram
recolhidos e devolvidos às rubricas, sobre o projeto Casa de Cuidados – apresentada pelo Conselheiro Augusto
Pessin – a região da Pça Roosevelt será discutida e analisada em reunião com a Sub/Sé.
 
Apresentou a realização dareforma do Bosque da Armênia como prioridade e ofereceu, segundo o Cel, a
execução dessa traz mais segurança com a preservação do local.
 
Quanto às questões sobre a feitura do Regimento Interno do CPM/SÉ demonstrou apoio e sugeriu a possibilidade
de adaptar ou alterar o modelo da Casa Civil.
 
 
6. Leitura e Aprovação de Ata;
Referente à Ata de nº 139ª, a Conselheira Rosalia Larrubia solicitou correção na informação dada pela
Conselheira Rosangela Zanon Monteiro que afirmou o empreendimento ser de área pública, sendo que o
empreendimento é de área particular, Larrubia pediu a inclusão, dados (nºs de SEIS) e monitoramento no
“Participe Mais” , segundo a mesma, em reunião realizada com a SMVA - Secretaria do Verde e Ambiente foi
tratada a questão do descarregamento irregular de terra na região em que a obra particular tem sido feita.
Referente à Ata da reunião ordinária realizada em 19/1/2026, a Conselheira Rosalia solicitou correção da
informação dada pela Conselheira Rosangela, que afirmou ser área pública o local onde está sendo erguido
empreendimento da Canopus (rua do Paraíso, 807), local para o qual está previsto reservatório de água
(piscinão). A área ali é privada e não pública. Rosalia ainda solicitou algumas correções pontuais em sua fala
concernentes às duas demandas apresentadas na reunião de 19/1/2026. Uma das demandas relativa às
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anotações incorretas na aba monitoramento da Proposta 2494 do Orçamento Cidadão, da Plataforma
“Participe+” e não “Participativo+” como estava grafado na minuta. A outra demanda sobre a denúncia da obra
que se iniciou ao lado da escada hidráulica do córrego Jurubatuba Mirim, para constar o endereço rua Nilo 395;
por fim para constar que após sua fala apresentou os respectivos requerimentos por escrito, e com capturas de
telas da Plataforma Participe+ e da Consulta de Processos Administrativos da Prefeitura de São Paulo.
 
 
7. Abertura para ouvir as Associações de Bairros, Movimentos Sociais, Organizações não
governamentais, conforme artigo 15 da portaria 2 PREF/CC/será de 28 de fevereiro de 2020;
O munícipe Luiz Gonzaga da Silva (Gegê) representante do MM Movimento de Moradia relatou o histórico da
ocupação e ameaça de despejo de moradores do imóvel localizado à Rua Dr. Penaforte Mendes, 30, e o
desinteresse do poder público local municipal, registra-se desde 2017, em transformá-lo em habitação popular
pediu apoio a iniciativa e salientou que os movimentos são também populares além de sociais, pois os atores
sociais são, segundo o próprio, emanados do povo, informou ainda que os moradores estão lá desde setembro
de 2012.
 
Dissertou a munícipe e Conselheira Barbara Cavalcanti dados alarmantes quanto aos números de animais
domésticos abandonados pela cidade, os tímidos e, por vezes, inconsistentes serviços, em sua maioria,
voluntários para sanar tal problemática, além do acúmulo de crescentes denúncias de maus tratos a esses
animais sem que haja nenhuma solução cabível a resposta é “tá bom você tem pra onde levar o animal”,
apresentou a ideia de promover um senso quantitativo e a retomada do GT Proteção Animal além dos feitos
realizados pela Ong Gatos do Parque SP.
 
8. Furtos de fios na região da Liberdade - pauta prejudicada.
 
9. Informes gerais; finalização e agradecimentos.
O Cons. Augusto Luiz informou sobre o andamento dos trabalhos na CMPU, e a forte convicção de que há
diversos setores e regiões da cidade que também avaliam a necessidade de maior participatividade e
transparência, inclusive mediante apresentação de critérios de avaliação do progresso de políticas públicas, e a
necessidade de se convidar os CADES e CPM para opinar, bem como outros órgãos participativos. Foram
informados de nossa reclamação sobre a audiência de retorno do PLOA do ano passado, com importante
concordância.
 
Foi apresentado pela Sra. Consa. Elisabeth Soares informa que pediu afastamento de seu mandato
por motivos de cuidado de pessoa idosa na família.
 
No total foram ( 08 ) demandas de zeladoria trazidas e mais ( 02 ) de CET.
 
Número Demanda Responsável

1 Alagamento quarteirão da calçada do
Albergue Boraceia, Av.Norma Pirerugini
Gianetti, 77
Protocolo 156: 36593560

Carolina Albuquerque
Gonçalves -CPM

2 Requer informações e reunião com a Sub/Sé
sobre o Comitê de Usuários da Praça
Roosevelt

Caroline Sporrer - MC

3 Remoção da Passarela da Avenida Santos
Dumont, nº 157 ,em razão da prática de
ilícitos

Hamilton Simões Pires -
CPM

4 Denúncia de tentativa de despejo imóvel Rua
Dr. Penafortes Mendes, 30

Luiz Gonzaga da Silva
(Gegê) –CPM

5 Reforço da GCM nas regiões Sta Efigênia,
República e Vila Buarque

Paula Ventura da Costa -
MC
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6 Retirada das grades no Largo do Arouche;
desratizar bueiros R. Gusmões e R. dos
Andradas

Rose Maria das Graças
Correa de Oliveira - CPM

7 Solicita a GCM fiscalização em frente à Rua
dos Gusmões,219 – imóveis com atividades
suspensas, porém há práticas ilícitas.

Rose Maria das Graças
Correa de Oliveira - CPM

8 Solicita reunião entre representantes do
Conselho Gestor do Parque da Aclimação e
SIURB, SVMA e SUB/SÉ – Despejo de resíduos
sólidos nos Córregos Jurubatuba Mirim e
Pedra Azul

Rosangela Zanon Monteiro
- CPM

 
 
Demandas CET:
 

1 CET Solicita Instalação Semáforo e Zona Azul
, em razão de ocupação indevida de ambos
lados e quadras Ruas:. Gusmões, Andradas e
Triunfo

Rose Maria das Graças
Correa de Oliveira - CPM

2 Manutenção do Semáforo Largo do Arouche Paula Ventura da Costa CM
 
Encerrada a 141 ª Reunião Plenária Ordinária do CPM/Sé, biênio 2025/2026, às 21:30h.

Estiveram nesta reunião:
● 25 (vinte e cinco) Conselheiros Participativos Municipais Titulares presentes: Antonio Mateus

Montano; Augusto Luiz de Aragão Pessin; Barba Cavalcanti; Caio Julio Cesar Lopes; Carolina
Albuquerque Gonçalves; Cesar Augusto Massaro; Elizabeth Soares; Fábio Lúcio Sanchez; Hamilton
Simões Pires; Khatarine Amorim Borges da Silva; Leandro Lago da Silva; Luiz Gonzaga da Silva;
Lygia Rodrigues Fernandes; Maria Aparecida Duarte Maciel; Maria Lilian Galvarro Peña; Neide
Pereira da Rocha; Pedro Aguerre; Raquel Budow; Rosalia do Carmo Larrubia; Rosangela Zanon
Monteiro; Rose Maria das Graças Correa de Oliveira; Rosemeire Rosa de Oliveira; Sheila Ventura
Pereira; Ualdo Nascimento; Wang Kim do Espirito Santo.

 
 

● 04 (quatro) Conselheiros Participativos Municipais Suplentes presentes: Francisco Claudio do
Nascimento, José Ricardo Brito Monteiro, Maria Angelica Pelegrine, Paulo Illes.

 
● 01 (uma) Autoridade presente: Interlocutor Sr. Cel. Luiz Eduardo Pesce Arruda (SubSé).
 
● 12 (doze) Munícipes presentes: Igor Bussioli Kretty; Milton Valter; Thiago de Jesus Monteiro; André

Luzzi; Tarcísio Geraldo Faria; Caroline Sporrer; Paula V. da Costa; Klaus R. Pereira; Alef M. Rro.
Rezende; Lídia Leite Sales; Romilda Almeida Correia; Elenilde R. da Silva.

 
● 15 (quinze) Conselheiros Participativos Municipais Titulares ausentes: Antonio Ronaldo dos Santos;

Carlos Eduardo Magalhães; Charles Gentil; Elza Pereira Barbosa da Silva; Francisca N.B.Chiovitti;
Flaviano Gayer Carvalho; Gilmara Gonçalves Gondim; Laudicea Borges da Silva; Marcelo
Montanheiro Pagliaruli Garini; Maria Ana Figueiredo; Maria Aparecida Duarte Maciel; Najila Barbosa
Reis; Névson Soares Ferreira Junior; Paulo Cesar Torres de Freitas; Olga Luísa Leon de Quiroga;
Rafael Felício de Oliveira dos Santos; Roberto Guerrero; Roberto Quaglietta; Sonia Maria
Domingues Pereira.

 
● 36 (trinta e seis) Conselheiros Participativos Municipais Suplentes ausentes: Adrienne Christelle

Tchuente Tchuente; Artur Monteiro Roçado; Barbara Maria do Carmo; Benedito dos Santos; Bruno
Salviatto; Catherine Marijetic Munhoz Lima; Clebson Charles de Menezes de Souza; Diego
Fernandes Barbosa; Elaine Regina do Nascimento; Elaine Silva Monteiro; Elcio Kazuaki Niwa;
Fabiola Gatti Baani; Fernando Hanrique Sella; Franklin Siqueira; Heber José de Almeida; Jéssica
Marcolino; Jessica Tapia; João Carlos Andrade Cardoso Junior; Joel Leandro de Moraes Neto;
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Johathan dos Santos Matos; Juliana Apezzatti Lima; Lygia Rodrigues Fernandes; Lindoelson Ferreira
Souza; Luana Rabetti; Luciene Fernandes Santos; Luiz Cutait; Marta da Silva Ardito; Milene
Gonçalves; Nanci Maria Rowlands Beraldo do Amaral; Paulo Cesar Torres de Freitas; Rafael Felix
Passos, Sueli Aparecida Scutti;Talita Cristina de Freitas; Vanessa Ester Rodrigues Barbosa; William
Su.

 
Totalizando 42 (quarenta e dois) participantes.
 
Lavra-se esta Ata.
 
São Paulo, 19 de Janeiro de 2026.
 
Sr. Augusto Luiz de Aragão Pessin / Coordenador
Sr. Leandro Lago / Secretário-Geral
Sra. Rose Maria das Graças Correa de Oliveira / Secretária-adjunta
 
CONSELHO PARTICIPATIVO MUNICIPAL SÉ

João Batista Ferreira Alves 
Assistente de Suporte Operacional 
Em 28/04/2026, às 18:53.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site http://processos.prefeitura.sp.gov.br,
informando o código verificador 155501335 e o código CRC 90335C84.

Referência: Processo nº 6056.2025/0000790-0 SEI nº 155501335
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